

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ въ Мценскомъ Николаевскомъ Соборѣ 25 мая 1901 года.

*Кому Церковь не мать, тому и Богъ не отецъ,* сказалъ одинъ знаменитый святитель (Св. Киприанъ, Епископъ Карфагенскій).

Въ Церкви Божіей все устроено по высшему божественному предназначенію и въ то же время все сообразно съ человѣческими отношеніями и порядками. Въ людскихъ отношеніяхъ самыя важныя отношенія отеческія, и вотъ, Богъ именуется въ отношеніи къ людямъ Отцемъ. И онъ дѣйствительно воздѣ и во всемъ является по отношенію къ намъ Отцемъ небеснымъ. Онъ есть наивысшій Виновникъ нашего бытія. Ему же принадлежитъ и высшее всестороннее попеченіе о насъ, какъ всегда вообще, такъ и въ особенности въ важнѣйшіе моменты жизни нашей и во время ея невзгодъ и печалей. Онъ же есть благій Податель и наивысшихъ радостей жизни и всѣхъ наилучшихъ благъ ея, оканчивая царствомъ небеснымъ въ жизни вѣчной.

Второю благою попечительницею о нашихъ духовныхъ благахъ и о спасеніи есть Церковь наша. Вотъ почему она именуется матерію нашею. Она духовно рождаетъ насъ въ купели крещенія, многоразличными способами и средствами священно таинственными воспитываетъ и возвращаетъ въ чадъ Божіихъ о Христѣ

Иисусъ, возводя всѣхъ въ мѣру возраста и исполненія Христова, доколѣ будетъ совершенъ всякій человѣкъ, на всякое благое дѣло уготованъ. Не только въ молодости и юности, но и въ пору крѣпкаго мужества и тяжелой старости она не оставляетъ насъ своими материнскими попеченіями. И даже къ честной смерти и могилѣ достославной она руководитъ насъ, не оставляя насъ и по смерти своими благими молитвенными напутствіями и вѣчною памятью молитвенною. Не описать и не передать намъ теперь всѣхъ этихъ мѣръ и способовъ попеченія матери нашей Церкви о ея вѣрныхъ чадахъ!

Но торжествуя славное воспоминаніе рожденія Августѣйшей Императрицы Александры Ѳеодоровны, какъ священной помазанницы въ благопопечительную Мать великаго отечества нашего, нельзя не сказать, что это Высочайшее материнство составляетъ не малое средство къ истинно-человѣческому воспитанію народа въ нѣжности чувствъ вѣры и твердомъ духѣ преданности Царю и отечеству. Хотя Высокорожденная, какъ коронованная Высочайшая Особа, и сама по себѣ, и по своей материнской заботливости о всѣхъ вѣрноподданныхъ достойна самаго глубокаго и широкаго материнскаго почитанія; но еще болѣе это материнство возвышается тѣмъ, что Она есть вѣнценосная супруга Великаго Отца Отечества нашего, Благочестиваго Государя Императора Николая Александровича. По сему, подражая древнему святому Отцу церкви, мы можемъ сказать: кому наша Государыня Императрица не мать отечественная, тому и Государь нашъ не отецъ. А такъ какъ Царственное достоинство Ихъ Величествъ утверждается на ученіи Церкви, то можно сказать: кто не признаетъ великаго материнства

матери о  
не отецъ

Но  
изъ самы  
отказатьс  
не жизни  
особенно  
нужна си  
заступлен  
всѣмъ и  
понятій,  
реннаго  
правда и  
вещей и

По  
читать по  
гнаго, сл  
читать в  
носную С  
шихъ от  
и горячо  
Царей да  
великое

Мно  
различны  
и притом  
возраста  
щую пом  
кія и н  
благопоп  
зователь

Слѣ  
затъ, све

матери отечества, тому и церковь не мать, тому и Богъ не отецъ.

Но кто можетъ быть столь дерзновеннымъ, даже изъ самыхъ рьяныхъ современныхъ отрицателей, чтобы отказаться отъ отечества Божія? Вѣдь безъ Бога жизнь не жизнь, какъ нерадость жизнь безъ отца и матери, особенно во время трудное, кагда повсюду и вездѣ нужна сильная рука дѣятельной помощи и великаго заступленія и руководства, особенно нужнаго почти всѣмъ и каждому въ наше время, спутанности всякихъ понятій, безграничности разномыслія и всяческаго внутренняго шатанія, доходящаго до забвенія того, что правда и что кривда, гдѣ правая и гдѣ лѣвая сторона вещей и обстоятельствъ!

По всему этому, братіе возлюбленные, будемте чтить по древле православному Богу, какъ Отца Небеснаго, слушаться Церкви, какъ духовной матери и почитать возлюбленнаго Монарха нашего и Его вѣнценосную Супругу, какъ великихъ и благопопечительнѣйшихъ отца и мать отечества нашего, а вмѣстѣ съ тѣмъ и горячо молиться за нихъ, чтобы Всемогущій Царь Царей далъ Имъ силы и премудрость проходить Ихъ великое служеніе на благо отечества нашего!

Многочадные отцы и матери знаютъ, сколь много-различны бываютъ заботы о дѣтяхъ при множествѣ ихъ и притомъ, какъ эти заботы увеличиваются, по мѣрѣ возрастанія и запросовъ дѣтей все на большую и большую помощь. Многіе изъ васъ понимаютъ, какія великія и неисчислимыя потребности предъявляются къ благопопечительному высшему воспитательному и образовательному руководству по всей Россіи нынѣ.

Слѣдовательно, необходимы особенныя, можно сказать, сверхъестественныя, божественныя силы, чтобы

удовлетворить всѣмъ этимъ несмѣтнымъ запросамъ.— Будемъ же молиться щедрому и любвеобильному Подателю всѣхъ благъ, небесному Отцу Богу—да пошлетъ онъ Монарху нашему и Его Августѣйшей Супругѣ все множество силъ, необходимыхъ для доблестнаго прохожденія ихъ Высочайшаго и непримѣрнаго служенія.

Въ многомилліонной Россіи безконечное множество лицъ, алчущихъ и жаждущихъ видѣть материнскія о нихъ попеченія. И благодареніе Богу, Благочестивѣйшая Императрица наша Александра Θεодоровна милостиво печется о многомъ множествѣ всякаго рода нуждающихся и страждущихъ, особенно же о сиротахъ и бѣдныхъ, неимѣющихъ матерей и родныхъ.

По всему этому, будемъ усердно молиться о драгоценномъ здоровіи и благополучіи жизни Ея Величества, а вмѣстѣ съ тѣмъ и просить Господа, что бы Онъ далъ Ей силы къ дальнѣйшему служенію, какъ ближайшей Ея Царственной Семьѣ, такъ и общей нашей семьѣ всей Россіи, что бы всѣ, видя Ея добрыя дѣла, величали возлюбленнаго Монарха нашего и прославляли Небеснаго Отца Бога Вседержителя, Ему же подобаетъ слава во вѣки. Аминь.

#### Обозрѣніе Преосвященнымъ Никаноромъ Орловской епархіи въ 1901 году.

Обозрѣніе Епархіи Преосвященный Никаноръ началъ съ перваго же мѣсяца новаго года.

Января 7 онъ посѣтилъ церковь села Брасова, Сѣвскаго уѣзда, Площанскую пустынь, а на другой день близъ лежація села, гдѣ, по обычаю, кромѣ храма посѣтилъ школы и осматривалъ документы, среди коихъ въ с. Радогощахъ оказались великія странности\*).

\*) Подробно описано о семъ въ Орл. Епар. Вѣд. №№ 20—22.